

# 美徵台20%「對等關稅」 藍營批台當局談判失敗

美國總統特朗普當地時間7月31日公布，對中國台灣地區課徵的新「對等關稅」稅率為20%。相較4月初稅率32%，台灣新稅率有所下降，仍高出日本、韓國5個百分點，中國國民黨批評台當局「談判失敗」。

島內輿論指出，新稅率加上新台幣匯率急升造成的約12%損失，給台灣企業帶來32%的重大成本負擔，是嚴重的挫敗。台灣中小企業利潤率本來就比較低，關稅輸給日韓後，台灣經濟動能將全面熄火。

【大公報訊】綜合中新社、中通社、台媒報導：隨新關稅公布，台灣加權股價指數期貨夜盤下跌240點，8月1日開盤後，再下跌超過520點；台股早盤下跌374.25點，失守5日和10日短期均線。

## 台稅率高於日韓的15% 競爭力大減

台灣產業界對20%新稅率深感失望，台灣三三會理事長林伯豐表示，儘管稅率低於4月的32%，卻高於日本、韓國的15%，這對台灣的國際競爭力將造成重大衝擊，「代表工商界呼籲，民進黨當局應儘快提出穩定經濟的有效政策」。

台灣工具零件工業同業公會表示，美國為台灣工具機第二大出口市場，此結果嚴重衝擊中階工具機與中小業者，恐引發市場流失。

中國國民黨主席朱立倫指出，新稅率加上新台幣匯率急升造成的約12%損失，給台灣企業帶來32%的重大成本負擔，是嚴重的挫敗；「民進黨當局缺乏明確戰略方向，業者只能摸黑作戰，產業失去信心，嚴重衝擊台灣競爭力」。國民黨籍民意代表楊瓊瑗要求台行政主管機構就關稅問題進行專案報告。她表示，高關稅將使台灣在與日韓的產業競爭中陷入劣勢，政策方向不明確則將導致島內企業難以制定發展策略。當前，不少企業已暫緩投資、不敢布局，市場信心快速下滑。同時，民眾對食品安全及農產品相關問題的擔憂也持續升溫。

資深媒體人趙少康則示警，台灣中小企業利潤率低，關稅輸給日韓後，「賠錢生意沒法做」，企業可能關廠歇業、勞工失業，內需消費冷，外銷更冷，台灣經濟動能將全面熄火。

與美國進行關稅談判的過程中，民進黨當局未透露相關細節。台灣民眾黨主席黃國昌批評，全台灣民眾都被蒙在鼓裏，民進黨當局搞黑箱、大內宣，現在「不比日韓差」、「從0%開始談」的謊言都被戳破，稅率降低台灣付出什麼代價，至今台灣民眾一無所知。

## 逾半台企營收料減10%至30%

台灣地區領導人賴清德1日上午在社交媒體表示，此稅率為「暫時性稅率」，只要後續達成協議，稅率可望再調降。言論發布後，許多網友要求民進黨當局公開說明談判策略的制定過程、對美讓利的附加條件，以及是否存在犧牲全民健康、出賣農民未來、導致汽車等產業陷入困境等問題。

台灣專家分析，所謂「暫時性稅率」意味著如果台灣對美附加條件的接受程度提高，關稅或可小幅下調。反之，關稅可能不降反升。對此，不少網友表達了類似擔憂，留言稱「後面還有個半導體稅要準備公布，還有得罪受」「別談了，談一點就是退一點，到最後又被人踩進一點」。

國民黨與民眾黨合作建立的「民間版衝擊影響評估小組」日前發布報告指，若稅率達20%，逾半企業預估營收將減少10%至30%，其中有26%認為將損失三成以上，規模50人以下的小型企業所受衝擊最劇烈。

評估小組召集人管中閔指出，這類企業通常資本薄弱、客戶集中、議價能力有限，一旦遭遇外部貿易壓力，難以撐過長期陣痛期。



▲美國更新對中國台灣地區關稅稅率為20%，台灣產業界多表態受衝擊嚴重。圖為8月1日，國民黨民意代表舉行記者會，要求民進黨當局交代談判具體細節。

## 美關稅大棒對台三大衝擊

### 1. 喪失價格優勢

美國對中國台灣地區課徵20%對等關稅，高於日、韓的15%，使工具機、電子材料等產業在價格競爭上處於劣勢，衝擊出口。

### 2. 產業面臨衰退

據估算，資訊硬體業產值受創最重，恐衰退14.46%。扣件、五金、汽車零件等以中小企業為主的傳統產業，亦將面臨5~9%不等的衰退衝擊。

### 3. 引發生產外移

關稅壓力加劇，迫使台廠加速將生產基地移往美國、墨西哥等低關稅地區，恐引發產業外移及本土技術缺口隱憂。

資料來源：台灣科技財經媒體《數位時代》

## 台灣地區受美關稅衝擊十大產業

產業	年產值 (億元新台幣)	中小企業佔比 (%)	出口比重 (%)	銷美比率 (%)	關稅稅率	估計產值衝擊 (%)
資訊硬體	9850億元	80%起 (約2000家廠商)	95.0%	60.0%	20%	-14.46%
生技特化	264.9億元	74.5% (約172家廠商)	43%	27%	25%	-9.8%
扣件	1540億元	90%起 (約2011家廠商)	94.5%	44.8%	50%	-9.05%
手工具	830.6億元	90%起 (約2320家廠商)	87.0%	45.0%	20%	-5.63%
水五金	566億元	90%起 (約311家廠商)	70.5%	54.8%	20%	-5.55%
汽機車零組件	2946億元	80%起 (約2725家廠商)	77.6%	50.6%	25%	-5.52%
模具	575億元	97.0% (約3200家廠商)	25.0%	20.0%	20%	-5.47%
塑膠製品	3991億元	99.3% (約7776家廠商)	40.8%	29.0%	20%	-5.28%
通訊	8186億元	80% (約295家廠商)	97.0%	36.4%	20%	-4.37%
工具機	999.5億元	90%起 (約1963家廠商)	71.1%	15.0%	20%	-3.67%

資料來源：台灣地區經濟主管部門

## 與大陸相向而行 台經濟唯一出路

專家  
解讀

美國更新對中國台灣地區關稅稅率為20%，台灣產業界多表態受衝擊嚴重，尤其中小企業所承受的負擔不容忽視。民進黨當局聲稱此為「暫時性稅率」，仍有談判空間。受訪專家指，答應美國勒索將繼續受害，台灣只有與大陸相向而行，「還有一線生機」。

隨著美國宣布台灣新關稅稅率，台股1日應聲下跌，反映市場悲觀情緒。台灣多個工商團體表示，20%的稅率略高於東南亞國家、明顯高於日本、韓國，將削弱台灣產品價格競爭力，並使供應鏈調整的壓力加劇，尤其中小企業所承受的負擔不容忽視。

20%的稅率引起在野黨批評，中國國民黨指出，若加上新台幣匯率帶來的12%成本，對企業而言，與32%稅率沒有差異，台灣將面臨嚴重的經濟危機。台灣民眾黨認為，民進黨當局「喪事喜辦」，新稅率會對台灣出口產業與勞工生計造成「海嘯般衝擊」。

台灣競爭力論壇執行長謝明輝表

示，台灣面臨的稅率高於日韓，不利於出口競爭，對美出口會萎縮；在台積電已赴美投資的情況下，台灣對美國的善意「竹籃打水一場空」，可以說是賠了夫人又折兵。

今年4月特朗普宣布徵收「對等關稅」，台灣面臨32%的高稅率，民進黨當局即聲稱，已派出談判團隊赴美，先後進行線上、線下磋商。儘管民

進黨不斷透露談判時程，但對於談判內容諱莫如深。

台當局行政部門負責人卓榮泰曾稱，台灣談下的稅率「應該不會比日韓差」。目前台灣稅率較日韓高出5個百分點，日本、韓國分別同意對美國投資5500、3500億美元，台灣恐需要效仿日韓做法，才能換得更優惠的稅率。

## 若答應美國勒索 損失慘重

謝明輝認為，民進黨當局「黑箱談判」，不公布具體細節，如果要台灣向美國投資數千億美元，「是付不出來的」，台灣雖有5500億美元外匯，但九成已買美國國債，即便是動用各項基金也不夠。

謝明輝指出，台灣損失非常慘重，但如果同日韓一樣答應美國的勒索，將「未蒙其利先受其害」，只有往大陸靠攏，相向而行，台灣還會有一線生機。

中通社

▲台灣勞工集會抗議民進黨當局與美關稅談判不透明，罔顧民生。



## 賴強辯屬「暫時性」 學者：勿奢望美再下調

特稿

美國對中國台灣地區徵收20%的關稅，引發島內不斷的質疑之聲。台灣當局領導人賴清德1日急於發文「挽尊」，聲稱20%是「暫時性」關稅，後續再談可望再調降稅率。

上海東亞研究所研究員包承柯8月1日受訪表示，美國對台關稅設定在中間層級，但台今年兌美元升值逾10%，加上20%關稅，實際上使島內商品出口增加了30%成本。若競爭對手對台灣商品壓價，台灣廠商將缺乏競爭力。這並非短期現象，至少需2至3年才能看清島內產業結構調整趨勢，若一些台企因此無力經營倒閉，會引發較大經濟海嘯。

## 台芯片等高科技產業恐垮場

包承柯舉例指，台灣受關稅衝擊較大的仍是芯片等高科技產業，尤其台積電。日韓德都在發力，希望開發出一納米製程芯片，台積電若競爭力下滑，其所謂「芯片供應王國」的地位就會崩塌，跟隨台積

電的整個高新技術產業鏈都會隨之垮場。包承柯續指，美台關稅談判還涉及更多複雜問題，未知附加條件有哪些。如台灣農牧業本可自給自足，美國在關稅之外，還希望打開台灣市場，大量輸入牛肉、豬肉、大米等農產品，必然衝擊台灣農牧業。但農牧業集中在台南，這將衝擊民進黨支持基層，民進黨不敢在這方面對美國做更多讓步，成為談判焦點。

「不認為美國對台20%的關稅後續會降太多。」包承柯分析，今年上半年，台灣對美出口高達552.3億美元，必然面對美國更多關稅施壓。台積電儘管已在美國建廠，但產量遠不足以滿足美國市場需求，美國還需從台灣大量進口芯片，特朗普絕不會允許這種狀況持續。此外，中美貿易談判亦是關鍵因素，美國需要將對中國大陸關稅稅率，設定在高於台灣的中間位置，就不可能把對台關稅降得太低。美國此前對台宣稱的32%關稅只是空頭政策，因為超過30%關稅額已導致多國和地區沒有貨物送達美國，美國自身也無法承

受。料最終美對台關稅與20%相差無幾。包承柯直言，綠營「大罷免大失敗」後，島內對賴清德當局批判陡然升高，當局擔憂關稅談判結果遭更多批判，不惜欺騙民眾，將事情向好的方面宣揚。「不認為民進黨當局有好的應對方法。最好方法是降低產業成本，但維持一納米芯片生產研發需要不斷高投入，賴清德當局又製造兩岸關係緊張，追隨美國對大陸芯片封鎖，不願看到台企與大陸廠家合作，便難以降低人力成本。」

中通社



▲美國宣布對中國台灣地區徵收20%的關稅，台北股市1日早盤一度急跌374點，其中台積電跌幅達1.29%。

## 美對台巨額軍售 抬價超收拒賠頻生

【大公報訊】據中通社報導：美國軍火商雷神公司之前曾被曝出對台軍售抬價的案件，雖然多付的款項已追回，但統計發現，在對美軍購方面，台灣仍蒙受多項損失。

台當局審計主管部門發布報告稱，雷神公司向美國國防部提供不實信息導致簽約價格虛高、在一份合約中重複收取費用。據美方告知，關於台方「愛國者」導彈系統採購，以及遠程預警雷達後續維修這兩項軍購案，美方多收的金額達1.62億美元（折合新台幣約52億元），加上多收的行政管理費1.9億元，共計近54億元新台幣，台方都已追回。台防務部門回應，經持續清查，雷神公司還超收行政管理費612萬美元，台方也於去年12月拿回。

不過審計報告同時顯示，台軍部分裝備於2014年至2020年間完成交接，但2011年至2022年間採

購的部分裝備仍未交付，導致扣除未運交裝備價格後，存放在美國聯邦儲備銀行的軍購預付款還有1億多美元。

## 美方拒賠案件達30件

此外，美方規定若供售物資交運後出現問題，台方須在一年內提出。台方後續發現貨品質量不良、包裝瑕疵或運損等問題，但因過期申請被美方拒賠。統計指出，截至去年8月底，台陸軍、空軍因逾期申請導致美方拒賠的案件達30件，金額累計近65萬美元。

台媒評論稱，在台灣對美花費巨額軍購的同時，美國究竟提供了什麼「保護」？近年在拜登和特朗普的中美對抗戰略下，台灣的角色更像是美國對付中國的「棋子」或「馬前卒」，變得十分危險。若民進黨仍迷信「親美反中」，最後只會淪為棄子。